

MURAKÖZ

Szerkesztési iroda:

Főter. Szt. Ferenciek háza, emelet, balra. — Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény **Margitai József** szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedés. Ide küldendő az előfizetési díjak nyitlerek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítottak

MAGYAR ÉS HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A „Muraközi Hírt” öngyűjtés szövegével, a „Csáktornyai lakareképzés”, a „Muraközi lakareképzés”, az „Alsó-Muraközi Takarékpénztár” és „Öngyűjtés-szövegével” a „Muraköz-hegyvidéki köznevelési „Önképzőkör” hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetéseket még elfogadjátlanok:
Budapest: Goldberger A. V. és
Eckstein B. hird. irod. Bécsben:
Schalek H., Dukas M., Oppolitz A.,
Daube G. L. és társai és Herndl
Brüben: Stern M.

Nyitlér petisora 10 kr.

Az ipariskolákról.

II.

Alig hiszem, hogy létezik valaki, vagy ha mégis akadnának, nagyon kevesen lehetnek azok, akik be nem látnák, hogy az iparosok képzését célzó törekvés nemcsak kívánatos de egyenesen az iparosok élet szükségese is!

Aki a külföld iparosai között megfordult, tapasztalta, hogy hány, valóban értelmes, művelt egyénrel találkozott ott: mily szakavatlansággal tudják azok a saját iparágukhoz tartozó dolgok okát is megmondani s tapasztalja, hogy értelmességüknél fogva mily ügyesen tudják az anyagi boldogulás útjai közül is a legalkalmasabbat, a legjobban célhoz vezetőt kiválasztani: az szívének egész melegevel óhajja, hogy a mi iparosaink értelmi színvonalja is oly magasra emeltesse s lelkének egész erejével közreműködik hogy a cél minél előbb megvalósítható legyen.

Ámde az ezredéves tölgyet nem egy csapással lehet kivágni; hosszú századok munkáját is javítani lehet, de teljesen helyrehozni egy emberöltő alatt lehetetlen.

De valamint a sziklahasadékba szivárgó víz lassan, de biztosan bontja meg a kemény kőzetet s mindig mélyebb mélyebbre vájja magát abban, míg végre évszázados szakadatlan munkájának eredménye gyanánt a fátongó völgyek s szédítő hegyszakadékok mutatkoznak: épen úgy fogja fejleszteni az ipariskola, lassan bár, de biztosan a jövő iparosok nemzedékét s végre a kitarító munkásság, lankadatlan buzgalom s hazafias lelkesedés leküzd mindazon — sajnos, még ez idő szerint — számos akadályokat, melyeket részint az előítélet, részint a közöny vagy egyéb tényezők gördítenek ma még útjába.

A iparos iskolák vannak hivatva arra, hogy a serdülő iparos nemzedék esztétik fejlesztés s egyáltalán lelkülettség az erkölcsösség, a józan mértékletesség, hazafiság s munkásság szép erényének magvát!

Itt van alkalma az iparos tanulóknak elsajátítani a mestersége körébe vágó gyakorlati számításokat nehogy az életben — járatlansága miatt — lelkiismeretlen embe-
reknek mintegy kész zsákmányul legyen oda dova.

Itt ismerkedik meg hazája alkotmányának főbb vonásaival az őt érdeklő törvények szellemével s azok helyes magyarázatával; megtanulja a józan honpolgár jogait s kötelességeit.

Példákban van itt feltárva előtte, hogy csak a becsületes kitarító, józan munka az egyedüli biztos eszköz arra, hogy ugy a saját egyéni, mint az édes haza boldogulása előmozdíttassék s le vannak leplezve azon helytelen alapon álló s a társadalmi renddel ellentétbe helyezett szociális törekvések káros hatásai, melyek által a tapasztal-

latlan fiatal iparos úgy magát, mint másokat is a boldogtalanság örvényébe sodorja.

Nemcsak hazánk azon helyeivel ismerkedik meg, melyek főleg ipari s egyéb szempontból kiválóan nevezeteseek, hanem újmutatást lel arra nézve is hogy a hazánk közelebb vagy távolabb eső országoknak mely helyein van, főleg egyik vagy másik ipar-ág a fejlettségnek magasabb fokát s buzdítva lesznek az ifjak, hogy felzabadosulás után e helyeket igyekezzenek felkeresni, hogy ott ama munka-nemek készitési módját minél alaposabban elsajátítsák, az azokhoz való nyers anyagok beszerzési forrásait pedig kikutatva, mindezek által első sorban maguknak, de másrészt hazajövetelük után megtelepedvén, a jó és szép munka meghonosítása és terjesztése által hazájuknak is hasznos szolgálatot tegyenek.

Ily módon, ily szellemben kezeltetnek az ipariskolákban a többi tantárgyak is. Nagyon kívánatos volna, hogy ily szellemben írt olvasókönyv is lenne a kezünk ügyében.

Noha még távol állunk attól, hogy az ipariskola — e fiatal s számos akadályal küzdő intézmény — feladatát teljesen betöltené s azon célzt, melyet magunk elé tűzünk, annyira megközelítettük volna, miként az lelkünk előtt lebeg s melyre teljes erőnkkel törekszünk: mindazonáltal ha valaki fürkésző szemmel tekint meg az iparos tanulókat az intézethez való lépésük alkalmával s szemügy: veszi őket akkortájt mikor az ipariskolát bevégezték: meg fog győződni, hogy a nagy többségnek egész lényé nagy átalakuláson ment keresztül.

Nagyon téved az aki sikert itt abban keresi csupán, hogy mennyit tud könyv nélkül felmondani. Ezt az iskolát soha nem tesszük össze a rendes iskola'kkal, ahol a tanulóknak a tanuláson kívül egyéb dolga nem lévén, a legalkalmasabb nappali egész időt a tanulásra fordíthatja, holott az iparos tanuló egész napon át a munka mellett görnyed s kifáradt testtel és lélekkel lámpa fényénél tanul akkor, mikor lelke nyugalom után vágyódik. Végte-n nagy különbség van e két fajta iskola között!

Ez iskolában célzt értünk már akkor is, ha a tudás vágyat a tanulóban felébresztettük, mert ez biztosítékot nyújt arra, hogy az iskolától elbucszva sem hagyja abba önképzését.

Már elég, ha a fiatal iparos szívében a szép s jó iránt való érdeklődést felkeltettük s a fentebb vázolt ismereteknek leglényesebb része lelkében megfogamzik, szóval az ismeretek csiráját beleoltottuk s a jóakaratot benne felébresztettük az a csira idővel még terebélyes fává fog növekedni.

Az iparos iskolát szorgalmasan látogató iparos tanuló, ha van benne jóra való fogakonyosság s sikerül benne a tudás-

vágyat felébresztünk, talán nem esik meg az, hogy 3-4 évig van egy egy városban, a nélkül, hogy annak a legnevezetesebb műhelyeit ne látta volna. Hogy kiválóbb műhelyek megtekintése az iparos tanuló és segédre nézve minő megbecsülhetetlen haszonnal jár, arról az ipariskolában eleget hall, de hogy a műhelyben inas korában ezekről valamit hallott volna, nem igen tehető fel. De hogy valamely városban hol mérnek jó italt s hol lehet a keservesen szerzett heti keresményen hamarosan és könnyű szerrel túladni, arról igen sokan már az első hetekben nagyon alaposan vannak tájékozva!

De hát a fiatal iparos soha ne mulasson s egyáltalán ne is szórakozzék talán? — veti majd föl szörnyűkődvé a kérdést sok olvasónk.

A megyei közigazgatási bizottság június havi ülését Svasits Benő főispán ur ö. méltóságának elnökléte alatt folyó hó 11-én tartotta. — Felolvastott az alispáni jelentés. — A közigazgatási bizottság felkérte megkeresni a m. kir. belügyminiszteriumot, hogy megynék területén minden egyes örs-állomásra megállapított létszámot állandóan fenntartani, illetve a t. sürgösen kiegészíteni kegyeskedjék. — A zsidó kántortanítónak a köz-ésg segédtanító ellátására megállapított évi 100 frt kifizetését megtagadja. A fősolgabíró a köz-ésg az összeg meghízetésére kötelezte s alispáni másodfoku határozattal ez helybenhagyott. A közigazgatási bizottság az ügyet az illetékes egyházmegyei hatósághoz terjeszti. — A boncsófolói iskola-és tanítói lak keményenési díjait fele részben a köz-ésg, fele részben pedig a tanító tartozik viselni. — Szent-Mária, Draskovecz és Alsó-Kraljevecz községekben nagymérvű huslogyasztás van, a közigazgatási bizottság a földművelés-, ipar-és kereskedelmügyi miniszter urat felrattilag megkeresi, hogy nevezett községekhez közigazgatási felállítására utasítani kegyeskedjék. — A Komend és Ollár közt a Zalan átvezető rozant hid felépítési költséget Komend, Ollár, Pókata, Vöcskond községek adójának alapja arányában osztandók fel. — Szent-Iván s a hegyei malom közt levő s a Zalan átvezető hid életveszélyes állapotban lévén, a közigazgatási bizottság Orosz Pál bizottsági tagot s a járási fősolgabírót az ügy megvizsgálására kiküldi. — Alsó-és Felső-Szent-Erzsébet, Pusztia-Szent-Péter, Kerka-Kutas, Péntek-falu községek folyamodtak a közigazgatási bizottsághoz, hogy a zala-lövő-bakasi állan utra a községek érdekében egy rendes ut vezetessék ki. A közigazgatási bizottság ez ügyben tárgyalás eszközése végett Farkas József bizottsági tagot s a járási fősolgabírókat kiküldi.

Tudomásul vétetett a közmunka-és közlekedésügyi miniszteriumnak leírata, melyben megengedett, hogy Epstein Vilmos és ifj. Sheiber Lipót bümeghi törkemenze tulajdonosok Stmegtól a gyárkug egy vágnat építhetnek ki.

A szorgolással járó munka aszantása s az ügyvitel gyorsítása tekintetéből a járási fősolgabírák felhivataknak, hogy a hozzájuk leküldött ügyiratokat a kitűzött határidőre elvessze, arról jelentéseiket beküldjék a esetleg az elintézet gátó körülményről terjeszenk be jelentést.

Rédcis község az iránt folyamodott, hogy mivel a csáktornya-ukki vasut a bak-regedei állomattal parallel halad s így földjeit egy az állomattal, valamint a vasut által átletesznek s értékben nagyban veszítnek, e veszteség elkerülése

végelt a vasút a megyei úton vezetlenség. Folyamodó közszeg kérelme teljesíthető nem volt.

A helyzei postahivatal hiányának fedezésére Landau Horace oltani nagybirtokos kötelezte magát, Langyis pedig körjegyzői székelyi, miért is a közigazgatási bizottság ezen két postahivatalt fenntartását szükségesnek tartja.

Hasonlóan Szebótzán, Szent-Adorjánon, Gyertyánoson, Felső-Szemenyén, P.-Magyaródon, Zsiden, Zalavár községben, Kis-Görbön, Merenyén a postahivatalok további fenntartását a közigazgatási bizottság szükségesnek tartja, ellenben Guoriföldön és Zala-Halápon a postahivatal bezárását javasolja.

A Lenti és Nova közti egyes posta összeköttetést a közmunka- és közérdekesügyi miniszter nem teszi.

Kir. tanfelügyelő havi jelentésében előadja, hogy a miniszterium a tanítói nyugdíjról 1885. XXXII. t. c. nek haladék nélküli módosítását elhatározván, az ehhez szükséges tanulmányok és számitások foganatosítása céljából minden jellegű és fokozatu népoktatási intézetben működő tanítókra, tanítónekekre, óvónőkre, óvókra, ezek nejeire, illetve gyermekeikre vonatkozó adatok felterjesztését elrendelte. — A miniszterium arra való tekintetből, hogy az állami tanítóképzékek mellett létesített szőlőiskola főrendelése az lévén, hogy a képezési növendékek az amerikai szőlőfajok művelését s általában a phylloxera ellen való védekezési gyakorlatilag annyira tanulják meg, hogy mint tanítók a népet arra is taníthassák, elrendelte, hogy a képezési növendékek a szőlő körül végzendő minden munkát eleitől végig nemcsak végrehajtani lássák, hanem az erre rendelt tanterv tevékeny részvétel mellett magok is gyakorlatilag vegyenek részt. E célból a tavaszi és őszi időben a gazdasági és kerteszi gyakorlatok és elméleti tanulmányok mellett fennmaradó szabad időnek egy része a szőlőművelés gyakorlatára fordítandó, melyből a növendékek az év végén úgy emlelti és gyakorlati vizsgálattal kötelezendők és a gazdasági egyéb ismeretekkel együtt osztályozandók, mint a képezésben tanított többi iskolai tárgyól.

A vármegye összes iparos tanoncz iskoláinak építő iparos tanonczai ügyében illetékeségük tüzetes kimutatására hiva fel az igazgatókat oly czélból, hogy ezen tanonczok a teli ismételt iskolába járása szigoruan kötelezessenek.

Barla Vilma perlaki áll. elemi népiszkolai tanítónőnek első öbödéses korpólek ügyében beadott kérvénye a közoktatásiügyi miniszteriumhoz pártolólag felterjesztetik.

Pártolólag felterjesztetik Villányi Henrik tokai intézetulajdonosnak kérvénye, hogy 4 polgári leányiskolai osztályt nyithasson.

Kir. adófelügyelő jelentése szerint április hóban adóhátralék volt 1570,394 frt 11¹/₂ kr., május hóban befizetett 180,683 frt 69¹/₂ kr. s így május végén a hátralék 1,379,620 frt 42 kr tett.

KÜLÖNFÉLEK.

— **Értesítés.** A csáktornyai közs. elemi népiszkolában a folyó évi zárvizsgálatok a következő rendben fognak megtartatni: Junius 22. délelőtt 8—12. hittan a fiúk és leányoknál Junius 23. délelőtt 8—10 hittan a mózes vallásu gyermekeknél Junius 24. délelőtt 8—12. I, II és III. fuosztály, délután 2—4. IV. fuosztály. délután 4 és fél óraker tornaszaból. Junius 25. délelőtt 8—12. II, III, és IV. leányosztály, délután 2—4. V. és VI. leányosztály Junius 27. délelőtt 8 óraker hálaadó istentisztelet és zárünnepély. A t. szülők és tanügybarátok ugy a vizsgálatokra, mint a zárünnepélyre tisztelettel meghívtnak. Csáktornya. 1889. junius 20. Az igazgatóság.

— **Iskolai zárvizsgálat** Rácz-Kanisán. Az áll. iskola zárvizsgálatu junius hó 17-én tartatott meg. Jelen voltak: Br Knezoivits Constatin, Vukovits Venant s lelkész. Krauthaker jegyő urak, a stridói tantestület, a helybeli iskolabarátok, Kozma Márton gond. a gond. tagok és számos szülő. A várakozásnak megfelelő szép sikert bizonyára csak az általános szorgalom és lankadatlan munkásság érdeme nyerheték. Az egyes tantárgyakból adott jó feleleteknek értékét emelle azoknak szabatosága és magyaros

sága, nemkülönbön az egész vizsgának magyar nyelven történt lefolyása. A hazai nyelvnek szeretete és annak elsajátításaért való lelkesülés s különösen a szent ügynek lelkiismeretes felkarolása mindenek felett kitünt a IV. V. VI. osztályokban, melyek nek vezetők Danitz tanító, betegsége folytán 5 havi távolléte ellenére is megmutatta szorgalmát — az előmulatot eredményekben; mely szép és nemes fáradozásoknak érdemei a közlelmerésben nyerték el legszébb jutalmakat Vajha mind több ily lelkesülő és buzgalmas tagot nyerhetne meg a hazafiai érzelem a tanügynek, hogy a zsenge, mind jóra, szépre és nemesre fogékony szívek az elemi tanulmányok világosságánál a közművelődést előmozdítani és édes hazájukat szeretni megtanulhassák. A vizsgálat végzetével a tanügy iránt mindenkor lelkesülő derék gond. elnök: Kozma Márton ur a jelen volt vendégeket s tanügybarátokat meghívta barátságos asztalához ebédre, hol a munka után általában jó kedv tartotta együvé késő estig a jelen voltak Engedje az Ég az ily nemes együvézés szép fejlődését. E . . . v.

— **A légrádi** ev. gyülekezet templom és tornya építése alkalmából bizalommal fordult a csáktornyai nagyerdemű közönséghez segélyért; — s ime e bizalom könyöröltes szívekre talált, az alábbiak lévén kegyekek szives adományokkal, e kised gyülekezetet segíyezni: Ziegler Kálmán. Csáktornyai takarékpénztár, Luperszbek József, Bernyák Károly 5—5 frt, Rozenberg Lajos, Zakál Henrik 2—2 frt, Hirschmann Leo, Todor József, Wollák Rezső, Széivrt Antal, Neumann József, Sárossy László, Neumann Vilmos, dr. Schwarz Albert, Simon Lajos, Fischel Fülöp, Neumann S. Benedikt Béla, Löbl M., Hirschmann Samu, dr. Wolf Béla, Henrik Miksa, Hoehsinger Sándor, Mayer Salamon, Kohn Herman, Neumann Albert, Neumann Béla, Hirschmann Adolf, Csakathurner Herman, Herlinger Mór, Mayer Herman, E Benedek, Kiszelák Lajos, Sztráhia Ferenc, Margitai József, ifj. Todor Józsa, Sztráhia Káoly, Pecsornik János, Todor Róza, N. N. Szilágyi Gyula 1—1 frt, Lukofnyák János, Baumann Zsigmond, Bachrach S., Pecszt Ferenc 50—50 kr. Összesen 62 frt Fogadják a szives adakozók egyenként és mindnyájan hála s köszönetünkel! A kegyelem istene áldja meg mindnyájukat! A légrádi ev. gyülekezet nevében: Szilvágyi Gyula ev. lelkész.

— **A kaposvári** 15 tagból álló népzeneke e hó 17. és 18-án Csáktornyaán megtartta kitünő játékával a közönséget. 18-án délután a gróf ur is kivitte őket kastélyába Csáktornyáról P. táuba mentek, innét Olaszországon keresztül Párisba szándékoznak menni.

— **Évek múlva** T. olva-óink közül sokan emlékeznek még azon gyilkoságra a melynek évekkel ezelőt Puszcisna határában a varasdi országoton Józsa nevű öreg póstakocsis esett áldozatul. Szegény Józsa kocsist egy reggel a varasdi hid mellett meggyilkolva s a póstakocsit kirabolva találták. A csendőrség mindent elkövetelt, hogy a gyilkos nyomára jöjön, azonban hiába. Már kezdők letten a gyilkosságot s ime egy a pozsonyi kórházban súlyos betegségben fekvő vándorlegény érezvén végét lelkész hivat s elmondja neki a rablógyilkosságot, melyet a Dráva hídjánál véghez vitt. Kéri a lelkészt, hogy tegye nyilvánossá vallomását, nehogy esetleg ártatlan szenvedje miatta a börtönben.

— **A stridói** m. kir. áll. iskolánál f. hó 15-én megtartott évrázó vizsgálatok a vára-

kozáson felül sikerültek, a hol — a két-nyelvűség miatt! — határozott eredmény eléreke kettős küzdelemben kerül. A mit azonban a tanítói kar lankadatlan buzgalma mindig legyőz. A tantestület működését eredményes bírálat alá vonni az év folyamán előfordult több rendbeli változások miatt alig lehet, a tapasztalat mégis azt igazolta, mikép az eredményre a kusztá állapotok csorbítólag nem hatottak. Leszámolt a tantestület, leszámoltak élénk, bátor, határozott feleletekben a tanulók, a mit a jelen voltak szívből jött eismeréssel jutalmaztak. Vigye a megérdemelt kitüntetést magával a tanítói kar s szorgálon buzditásul a tanítás jövendő terheinek elviselésében Forró köszönet az élénk érdeklődésért, melyet a közönség a szép vizsgálat iránt tanúsított; az igazgatóknak az intézet vezetéseért, s a tanterem művészes díszítéséért. Bátran elmondhatom, mikép a feleletek hasonlóknak valának a természetből legszebb rózskához. Isten éltesse a derék tantestület!

— **Gyászír.** Árvay István a zalaegerszegi ügyédei kamara elnöke, a közigazgatási bizottság tagja, a megyei falkolák felügyelője, több uradalom ügyésze, volt megyei főjegyző, főügyész; Deák Ferencnek volt patvaristája, több közhasznu könyv és közlemény írója sat, melyek közéletünk egyik kiváló tagja e hó 17-én, élete 71-ik évében rövid szenvedés után jobb létre szenderült. A megboldogult Muraköznek visszacsatolása alkalmával tagja volt az országos bizottságnak s abban tevékeny részt vett mint a megye főjegyzője, ő vette át s rendezte Varasdon a Muraközre vonatkozó összes okmányokat a megyei levéltár számára. A megboldogult gyakran fordult meg vidékünkön s kiválóan szíven viselte Muraköz s a vend. vidék hazafias nevelése ügyét. Béke s a Mündenható jó sága és örök áldása legyen vele!

— **A csáktornyai tüzoltó egyesület** e hó 20-án tartotta tavaszi mulatságát. Ezt megelőzőleg délután 6 óraker előbb a mászó házon tartottak gyakorlatot, később a kiürtő tüzet jelezvén a népiszkola épületét rohanták meg. A tüzoltók pár perc alatt a háztetőre voltak, alul a vizszivattyúk által működésbe hozott szivattyuk vastag sugárban lövelték a vizet a háztetőre. A sikerült gyakorlatot nagy közönség nézte, valamint Varasdrol 30 tüzoltó, akik testületileg vettek részt a tüzoltók mai ünnepélyén és mulatságán. A gyakorlat után a »Vadgamlab» kertjében gyülekeztek a tüzoltók és a közönség; a tüzoltói jelvényekkel díszített tánczlely n csakhamar kezdetét vette a táncz. Este Czvetkovits alparanesnok vezetése mellett, a kert háttérében sikerült tánczjáték rendeztetett, amit a nagy számban összegyűlt köönség meéjzenelt. A mulatok nagy része késő éjjeig együtt maradt. A mulatságon felülfizettek a következők a kiknek az elnökség e helyen is hálaosan fejzi ki köszönetét: Sárossy László 3 frt 80 kr, Ziegler Kálmán 1 frt 20 kr, Pecsornik Károly, Pecsornik István varasdi, Todor József Nuzsy Mátyas 60—60 kr, Schwarz Albert 50 kr, Kohn Herman, Samu József 40—40 kr, Heinek Miksa, Csendes Géza, Mayer Károly, Szorits János 20—20 kr, összesen 8 frt 30 kr.

— Az ünnepozás eredménye Csáktornyaán. Bevált az I. osztályból 50, a II-ből 33, a III-ből 5, összesen 88. Pottaralékba: 49. A hónap végéig: 35. Felülvizsgálatra megy 24. Trachomas 11.

— **A varasdi tüzoltóság** e hó 29- és 30-án ünnepi meg fennállásának 25 éves jubileumát. Az ünnepély igen díszesnek ígérkezik. Eső nap a többi közt: nagy gyűlés, társasbéd, diszgyakorlat. tánczko-

szoru, második nap koncert, népiünnepély, katonazene, tűzijáték sat. rendeztetik. A csáktornyai tüzölők testületileg vesznek részt a szomszéd város ünnepélyén.


— **Ügylőkossig.** Kvaacsák József évekel ezeltűt csáktornyai, majd újudvari ispán, a mult héten önkézüleg vetett véget életének; agyonlőtte magát.

BUDAPESTI HIRLAP. (Szerkesztők és lapfajdonosok: Csukássy József és Rákosi Jenő.) A „Budapesti Hirlap” nak a narai művelt olvasóközönség vetette meg alapját. A lap eleitől fogva megértette a magyar közönség szellemét: minden pártérdek mellözésével küzdött nemzetünk- és fajunkért, ez egyet’len jelzőval: magyarság! Viszont az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly módon, mely páratlan a magyar újságírás történetében. A hazai sajtóban máig a legfinnyesebb eredményt a „Budapesti Hirlap” érte el; legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja az országnak. A külső dolgozóitársak egész seregén kívül a szerkesztőségnek annyi belső tagja van, amennyivel egy magyar lap sem dolgozik. Minden fontosabb bel- vagy külföldi esemény fölül rendes levelezőn kívül saját külön tudósító értesít közvetlenül; a távirati szolgáltatás immár oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a világon semmi jelentékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti Hirlap” arról rögtön ne adjon hí és kimerítő tudósítást. A „Budapesti Hirlap” politikai czikkeit Kaas Ivor báró, Rákosi Jenő, Grünwald Béla, Balogh Pál írják más kiváló hazai publicistákkal hiven s lap független, magyar pártirdekeket nem ismerő szelleméhez. Politikai hírei széleskörű össze-

kötetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsíró jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és közéleti felől távirati értesítésekkel látunk el rendes levelezők, minőkkel minden városban, sőt nagyobb községben is bír a lap. „Budapesti Hirlap” távirati tudósításai manap már teljesen egy-fokan állanak a világsajtó legjobban szervezett hírszolgálatával — Európa összes metropolisáiban Londontól Konstantinápolyig saját tudósítók vannak akik ugy az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön megátviroztatják. A külföldi rendes tudósítókön kívül minden fontosabb esemény fölül a szerkesztőség külön kiküldetésű tagjai adnak gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hirlap” e czelokra havonként oly összeget fordít, mint amennyi ezeltűt 10 évvel még egy-egy hirlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyorsabban értesülő organuma a sajtónak. A „Budapesti Hirlap” Tiszczarovata a lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradon előkelő színvonalán. A napirovatokat kiünő zsurnalisták szerkesztik s a helyi értesítés ismert legfinnyesebb tudósítókra van bízva. Rendőrségi és lövényészeki rovatai külön-külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hirlap” helyet foglalhat minden család asztalán. A közgazdasági rovataiban a magyar gazda, birtoikos, iparos és kereskedő megtalálja mindazt, ami tájékozásra szükséges. A rezenyecsarnokban csak kiváló írők legújabb műveit közi. — Az előfizetési föltételei: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50

kr., egy óra 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről legelőszörűben postautalványnyal eszközölhetők következő cím alatt: A „Budapesti Hirlap” kiadó-hivatalának, IV. kerület, Kalap-utca 16. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ
MARGITAI JÓZSEF

 Egy újdona-t-uj zongora lakásviszonyok miatt jutányosan eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

Nyilttér. *)

NYILATKOZAT.

E hó 2-án Kollárics Mihály aljárásbíró ur némi nézetkülömbösgöttől eltérése közepette ellenem irányzott személyes sértegetésbe ment át, — e durva, neveletlen sértegetése miatt, a hozzá küldött két barátom által elégtel adásra szólítottam fel — a kért elégtételt megadását nevezett albiró ur többszöri ismétlése dacára megtagadta; — ebből kitolyólag öt csak szelid kifejezéssel élve, lovagiatlannak nyilvánítottam. — Öt mai naptól rem néve erkölcsi halottnak tekintvén, — vele többé semmiféle szó, vagy írásbeli polemikában nem bocsájtkozom.

HOLUB FERENCZ
nyug. es. k. kapitány.

*) E rovat alatt közlöttekért felelősséget nem vállal a szerk.

T VIEČAI. VU ČAKOVCU 23 JUNIUS 1889. BROJ. 26.

Urednička pisrnua:
Glavni pišce, fraterska hiža, lėvo na kondignaciji. — S urednikom mođi je svaki dan govort: med 11 i 12 vrom. — Sve pošiljke dšede se nadražja novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Jozefa urednika vu Čakovec.
Izdateljstvo:
Knjžara Fišohel Filipova kam se prodajata i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

Predplatna cenn je:
Na celo leto 4 frt
Na pol leta 2 frt
Na četvrt leta 1 frt
Pojedini broji koštaju 10 kr.
Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

na horvatskom i magiarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povijoljni list za puk.
Izlazi svaki tijeden jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Študentski glasnik: „Medjimurskoga podpomogajućega činovničkoga društva „Čakovačke šparksse“, „Medjimurske šparksse“, „Doljo-Medjimurske šparksse“ i „Podpomogajućega društva“ „Gornjo-Medjimurskoga kulturnoga društva“.

Črni oblaki.

Na obzorju pokazuju se grdi oblaki pogibeljni, koji se sve više i više groze narodom civilizirane Europe. Nekoji politički vide napro potke od krvi nedužnih stanovnikov europejskih. Otdavnja pojavljuju se veđ kubi ovoga strašila; od negda vre oštri zube na nas gladni neprijatelj, kojemu nikaj nismo krivi. Poznata je stvar od puno let, da se je ruska vlada zaklela širiti svoju meč po Evropi, po celom svetu, posvud kam samo more.

„Je'en je gospodar gori na nebu, a jeden gospodar naj bude tu doli na zemlji, taj pak ima biti ruski car.“ Ovo je načelo, to je morni misel ruske vlade veđ od vnoigo i vnoigo let.

Vu špelanju ovoga načela pak nestrasi se pred prelevanjem krvi. Pr praven je nedužni svoj narod na jezere na mesnicu pepati, dati je poklat, samo da se oživotvori gujnusa njegova politika.

Ali: človek snuje a Bog bojuje!
I mi nebudemo s prekriznenimi rukami njega čekali, niti nebudemo pred njegovimi divjimi Kozaki k-k kukavice pobegli!
Veđta je ruski vojni minister odredil sgotovljenje od 4 milijuna čizmah, od edil je skupljanje zobito vu velkoj meri, uzduž zapadnih ruskih željeznica pak dal je pođići vojne kuhuje vu velikoj meri, koje

im le tudu putujuću vojsku rusku s toplom hranom obskrbeli Sve to ima za par mesecov gotovo biti, kak to vu „Vossische Zeitung“ zvanih novinah jeden petrogradski dopisnik prijavlja.

Po tom anda kak se vi i, nije daleko od hip, kada bude sablja nad Evropom zavježnula, ar velke ove priprave svedoče, da se rus na veliku akciju prpravlja. Zna on, da se bude na pohlepnom svojem putu s najjašćini vlstini e ropejskim meriti moral, nu on nevidi pogibelji

Ali naj dojde! svoju nakanu more još skupi platiti! Mi se nikaj nebojimo! ar na a domovina bude vu ovom boju prez dvojbe veliko ugovu igrala. Mi smo se stotina letah borili proti navalam nedužnih neprijateljev, junačkim požrtvovanjem i s velikimi krvnima aldovi obrnuli smo ne samo mladu našu domovinu magiarsku, nego smo celoj europskoj civilizaciji prskrbeli lepi božji mir. Ako anda ovoga nečće na novo poremetiti kani, onda i mi znamo, kaj smo čineći! Mi se nepohlepimo za ničijim blagom; niti hoćemo otinati, ni i se h ćemo širiti!

Ovo osvedočenje nas bitrivi, ovo dje nam jakost, a znanje dje gosp. Bog pravicu brani, utanu se vu pomoć njegovu.
Medjimurac bil je naveke vereu svojoj domovini magarskoj, to je višeput dokazal a bude i nadalje dokazal.
Daj Bog, da se strašljivi kipi od poli-

tikušov vu blizini vidjeni k nam vu istini nepokažu, daj Bog da europejske vlasti mir nardov ne s prelevanjem krvi, nego diplomatičkim putem usguraju, nu ako ima nadojti str hoviti čas merenja, onda samo naj dojde čim predi Mi svi budemo tam!

Z A B A V A

Kip sv. trih Kraljev.
Dalje.

— Visokopostovana skučča! Prosim, da bi mi dopustili, da još jedan krat sve primljene predloge pnovim. Ania iz ostavine pokojnoga gospođa Durnočzy Ambroza imaju se dve sto forinti za k p, a sto forinti za ramu potrošiti.

— Tak je! — glasil se obći odgovor.
— Kaj se bu na kipu malilo, to se prepušćti na volju malara, da on poleg svojega znanja i mudrosti namala, a cela stvar se predaj vu ruke našega prepoštovanoga praesesa, velečastnog gospođina plebanuša, da se s istim umetnikom pismeno dospomene.
— Ist'na je!
— Kaj se rame za kip tiče, za nju se bu gospođin školuik Čupáz Alfred vu Beču pobrinil.
— T-k je!

Najedenkrat si gospon notariuš sedne, ar je spazil, da se je gospon birov Gondos Rokus počel na stoleu sim tam micati, kaj je toliko znamenaval: sad bi več jedukrat i ja rad jednu reč govoriti. A ako gospon birov hoče govoriti, onda svaki nek svoj jezik metne za lube, jer gospon birov nezna šale.

Gospon birov vudri rukom cvrsto po stoleu, to mu je već tak bila navada i zato mu nitko nije zameril.

— Visoko poštuвана skupčina! N jprije molim, da ovdje mju opazku poslušati izvole. Gospoda stvar čisto bez računa delaju stotinami samo tak sim tam h'či kak s plebani. Gospodin plebanuš Futyi Rmoš su za kip dve sto forinti odredili, a gospon Csupász Alfred za ramu sto forinti. Medjutim na kolko je meni poznato, ako se drugi i sudbere pristojbe poplate ostane od cele ostavine pokojnoga gospona Darničy Ambrasa samo sto forinti. Nadalje prosim i to premisliti, da nam švabi nebudu zabadav kip i ramu pakovali i poštu plaćali, a k tomu se i onomu moia nekaj dati, koj bu kipa vu cirkvu postavljaj. Ja sad pitam gospodu, odkud bumo mi ove treškove podmili?

— Mi je vre skup spravimo — odgovori čisto komođ gospon jagar.

— Kaj? n oti iz našega žopa? zavikne gospon birov.

— Stoga nebu nikaj! Vu običnoj kassi nega novce, a mi trkaj nikaj neimamo.

— Ve ni krišćeniki si budu za sreću držali, ako na polepšanje svoje cirkevu budu kaj doprinesti mogli. — pridoda velečasni gospodin plebanuš — Ja bum sam novce od njih sakupljaj.

— Anda to gospodin plebanuš na se jemiju?

— Je, ja jemljen na se!

— Anda prosim, da se moje reč tak vzemu, kak da ja niti nebi bil govoril! — Zaključil gospon birov.

Skupčina skima zgjavami, kakti za znak, da je zadovoljna, na kaj si gospon birov nazad na stolec sedne.

Sad se stane gospodin plebanuš i svečano obznani, da je sednica zaključena.

Posle ove glavne sednice je za Dudvas nastalo vreme znat željnosti i očekivanja. Ali niti naš Komité nije bil zabadava na ovom svetu. Svakega tjedna su se sakupljali vu sednice, kojih zaključiti su se onda po selu žvahno pogovarali. A kad pak je za dva tjedna došel od malara list, vu kojem gospodinu plebanušu na njegovo pismo odgovara, da bu na kipu namala, kak su se sveti tri kralji zišli, onda vu Dudvasu već nitko nije niti mirno spati mogel. A kad pak je najedenkrat rama iz Beča došla, onda pak je ves puk pred farofom vrvel, kak da bi se revolucija zd gila bila.

Komité se na to odmah vu izvanrednu skupčinu sastane i odpre velikoga veršloga.

Jedna visoka i vuzka zlate rama se počke. Sve je bilo uduševljeno.

Ta rama pak je bila vu istinu vrlo lepo delo. Cena od sto forinti bila je izbilja malenkost za nju. Rama je bila odmah vu cirkvu odnešena i na mesto, gde bu kip visel, obešena. Gospodin plebanuš jš nigdar odkad je bil plebanuš vu Dudvasu, nije pred tol kom mu žm ljudstva pročekoval, kak vu nedelju posle ovog dogodjaja.

O, et je prešel tjeđen za tjeđnom. Znatiželjnost i nestripljivost već je na najviši stupanj narasla. Puk je gospodina plebanuša počredno hodil spitaivat, a on drugo nikaj nije mogel na ta pitanja odgovoriti, nego je za sada samo puka z-ramom batrivel i osiguraval, da kip vre dođem.

Vu jednoj sednici je dapače gospon birov već bil na tuliko nestripljiv, da je rekao: —

Ov švabski malar bi do sada već bil mogel toga kipa, ne samo zmalati, nego i pokriti.

Tandem negda dojde ta željno očekivani dan, kad se iz pošte oglašio, da je kip vu Dudvas prispelel.

Pred fer f su morali žandari i p-ndari postavijeni biti, za med ljudstvom mir održati, dok je vu farofu Komité kpa iz Veršloga vun pakoval i pregledaval.

I vu istinu bil je taj kip pravi Majsterstok. Vu najlepš h farbah se je preveal taj više široki nego dugi kip.

Iz leve strane spreda bilo je videti, kak tri kralji bleskojućemi se krunami na glavi, kakti, jedan drugomu dragocnosti kaž, koja vu Bti. h m za dar sobom ponese. Dudvaska lon ratia još nikada za svojega življenja nije tuliko dragocnostih na jednom kupu, niti namslane vidla.

Na desnoj strani kipi zdigale su se vu vis velike počne sa osobito lepom šimom.

Vu sredini kipa pako bili su tri osli, svaki na jedno drvo prevazani. Na ovih mirnih životinjah su za onda kralji putovali.

Ober ovoga svega bilo je v deti čisto, bez obaka, modro nebo, na kojem se je betlehemska zvezda tak naravski svetila, kak da niti melna nebi bila.

Konačno jš na levoj strani odzid, raz prostiralo se je modrato zeleno polje.

— Zmč o! — zavikne od veselja gospodin plebanuš.

— Čisto naravski! reče gospon jagar i pregledava kipa sad zbliža, sad zdaleka.

(Dalje sledi.)

Emanuel Kollay.

KAJ JE NOVOGA?

Malo politike.

Znano nam je, da Rusa zdavnja zub boli na južne evropske zemlje, ter da bi rad svoju moć i pri nas režir. Vu političkih krugih pripoveda se, da je već vu Sibiji začel akciju, da Srbe na svoju stran zadobi, vezda pak, da je svojomu snu dopustil, da oženi kcer kraloga i siromešnoga črnogorskoga kneza Nikite, kojega je nezdavnja pri jednoj napitnici za svojega „najboljega prijatelja“ imenoval.

Nesreća na željeznici.

Kak telegram iz Varsova glasi, vužgal se je v noći jedan željeznički vagon bizzo Vilejkija, koj je ves do osiu zgorele. Vu vagonu spal je jedan raski oberšter sa svojom suprugom i sa dvoje dece i s guvernantom. Oberšter oslobodil je ženu i jedno dete, na drugo dete i guvernantu zgorele su vu vagonu. Nesreća mati videća zgorelo svoje dete, tak se rezalostila, da je naglo zbetežila i za kratko vreme pamet zgubila.

Strahovita povodnja

Pisali smo z dnjakat, da je vu Americi i to vu Pensilvaniji tolika povodnja bila, da se je do 1500 ljudi vstopilo. Nov. s. glasi popravljaju ovu pojavu i pripovedaju da je povodnja ova jš strahoviteša bila, nego su ju onda opisali Vele, da je vno go selah i varošov poplavljeno a ljudstva potopilo se je do 8 jezer duših. To je skoro neverojatno, nu novi glasi to potvrđuju.

Nova vozna cena na željeznici.

Naš minister Baross Gábor zamislil je jako osebniju stvar, koju ho e za kratko vreme spelati. Odredil je najme, da se imaju vozne cene na željeznicah tak poniziti, da sirom šnehi ljud budu mogli dalje i puno falše po željezici putovati. Vu tu svrhu rezdelil je orsag na više krajov, tak zvan zone ili kruge. Putovanje vu one varoše,

koj su preko 225 kilometerov daleko od Budapešta bude koštalo po priliki polovicu onoga, kaj se je do vezda plaćalo, vu ona mesta, koja nisu 225 kilometerov oddaljena od glavnoga varoša, budu dobi'a odpust od 40 postotkov vu voznoj ceni. Zatim budu vpelane tak zvane „susedne karte“ koje buhu iz jednoga susednoga mesta do drugoga samo 10 kr koštale (bud i se doobile i vu trafikah), anda iz Čakvca do Kraljevca 10 kr. iz Kraljevca v Kottoribu 10 kr. i. d. Ovo je jako mudri i za siromašneš narod dobrotorna uredba. Od kraja bude težko išlo ar orsaga bude puno koštalo, nu ufimo se, da bude orsag na skoro svoju hasen iz nje imal, ar se bude svaki siromak sold t službenik i va dravec viškrat pelal. Količina putnikov pak bude viševrsno namestila odpust vozne cene Ureiba ova bude 1-ga augusta vu življenje stupila, mi ju radostno pozdravljmo i želimo, da bi orsagu na hasen bila.

Povodnja.

Pisali smo o strahovitoj povodnji v Pensilvaniji. Ve da na novo javljaju novinu amerikanske da je strahota ova još vekšee nego kak se je o kraju vidlo. Potopljen, je najme po novih izvestjih 10 varošovno vno go više selah a ljudstva izgubilo je življenje svoje do 20 jez r dušah. Još vezda pojedno lov po vodi pliv juća mrtva tela vtopljenikov.

Strela.

Čuli smo, a deca se vu školi to vuče, da nije dobro pod drevom stati, kada se bliska i stre'e pucaju. Pak ipak ima vno go ljudih, koji na taj dober navuk nikaj nedaju. Tak je bil Zan Todor zvani beelski gruntaš, koj je nezdavnja na pliu bil ter ga grdo vreme zateklo. Zan se je vtekel p d jeden hrast, nu na svoju nesreću, ar je strela vu taj hrast puknula i njega vmorila.

Filoxera.

Nezdavnja buknu je glas, da se je vu „Globoko“ zvanih medijmursk h goricah lrsje pustošeci crv filoxera pojavil. Ovaj glas vezda opozivaju i vele, da filloxeri neima tu još traga, nego brz'as je perenospora zrok, da one gorice tak jako beteguju. O perenospori (male gl vice) pisali smo nu zdavnja, da se je najme po granici blizu nas širi, anda moglo bi piti, da i k nam dojde. Goricah gospodare opominjaju, da hasnuju način, kojega smo opisali vu pogledu vništenja perenospore.

Svako zlo delo izajde na videlo.

Poslov ni čitatelji budu se još zmislili, na ono strahovito ubojstvo, koje se je prije nekoliko let pripetilo pri Puščini selu nedelske fare sa starim po tarskim kočiom Joškom. Stari verni sluga tam je ležil blizu varaždinskoga mosta kraj ceste m tev sa glavom na tih mestih rezsečenom. Cariol rezbit i porobljen. Niče nije znal što je n dužnoga starea vmoril, sve sudbene iztrage ble vu bezkoristne i već se je mislilo, da taj čin vekovečna skrovnost ostala bude, kad eto nezdavnja došla je stvar sama na videlo! Vu Požunu le i vu špitalu jedan vandravec već duže vremena betežu. Bteg njegov se je tak pogoršal, da videći, da mu pomoći neima, zaprosil ja spoved, pri kojoj je povedal, da je on p i Puščini kariola porobil i kočija Jošku vmoril. Duša ga peče zbog toga čina i zato pros redovnika, naj on to pri sudu obeodani, da nebi zbog njega još koj ne dužni vu reštu sedel ili morti i življenje nenedužnim načinom zgubil. Evo clovek vidš, duša je najbol i sud. e, svest svakoga sama opsudjuje!

Sarlatan.

Rosman Mikloš muzikaš bari se i stian da ljudem žile pušća. Vu Dragoslavu pristil je z lu starije Bistrove Matiji, koja je od toga za kratki čas vumrla. Sarlatan Rosman je pred sudom i čeka kaštiga zaslužen. Pušćanje žile dopušćeno je samo vu izvanrednih i pogibeljnih slučajih, naši poljedelci vzele su si za navadu z lu pušćati zbog kakvogod malenkosti- ovo je prepovedano. Niše: nema preveć krvi, vuogi bi si moral još kupiti krv. Treba se anda čuvati od orakove operacije, ar ne samo, da je viš krat smrtosna, nego škodi človeku za celo njegovu življeij!

Lakomost.

Roditelji neureju do ta opominat' decu nekoju, da nebudu za svakom malovečnom stvarju lakom; jedni rado jedu maline, drugi trnina, a ima jih, koji i akacijev cvet jedu. To je prezirljivost, koju je nezlevnja Schneider Frick vu Szabacki smitju platil. Jel je akacijev cvet, vu cvetu nalazil se je slučajno trn, kojega je mali Frick vu cvetom pogutruil i nitil doktor nije mu mogel pomoći, ar je za kratko vu velikih mukah vumrl.

Viher.

K povoduju vu Pensilvaniji spodobna nesreća zastigla je stanovnike vu Hong-Koogu vu Kinezkoj. Vu tom kraju lađal je nezdavnja kak iz San-Francisca prijavljaju, takov strašni viher, da je sela i varoš: porušil a do 10 jezer ljudstva pomoril. Viher nastal je vu četer ljudstvo vu snu zatekel tak, da vuknici nisu mogli obra be najti.

Velika krađja

Iz Leipziga dobili smo vu Budapešt službenu vest, da je tam stacun Holthauera trgovca dragocenostih na trojačku noć porobljen. Vkradjeno je naime: 300 prstenov s brilliantu, 300 zlatnih lancov, 150 prsnih iglah, 95 zlatnih prstnov, 30 starih zlatih penozov, 23 zlatne vure, 150 žičnikih narukvicaš sa diamanti, 100 komadov s dragim kamenjem nakicenih prstenov. Vrednost ovih stvari iznaša do 80 jezer markah. Koj dojde na trag ove krađje, dobi za nagradu jezero markah.

Nesre a na zeljeznici.

Jedna zeljeznica vu Engleskoj vozila je vecliki broj dece, pri Amagh zvanaj z l jeznickoj staciji tresnul se je taj vlak s jed, nim drug m ter strahovitu nesre upuzrokoval. Osemdeset petoro dece izgubilo je pri tom življenje na licu mesta a preko 130 jih je tak izranjeno, da je malo ufanja do njihovoga življenja. Nekoju decu strgale su podrtine vagonov na komade, nekoje pak spicale na grudju, s koje se prepoznati nije moglo. Zbog nesreće ove je još nepoznat.

Magjarska slovnica.

II.

Pri fiskaliusu — Az ügyvédnél.

— Péter gazda. Dobro den! Pak sem došel.
Péter gazda. Jó napot! Meg'nt eljöttem.
— Fiskalius. Zakaj?
Ügyvéd. Miért?
— Péter gazda. Zbog onu tužbu, koju sem jim denes tijeđen povedal.
Péter gazda. Azon panasz miatt, amelyet ma egyheto elmondtam.
— Fiskalius. Je, istina! Ve pametujem, ste donesli obligatorija?
Ügyvéd. Igen, igaz! Most már emlékszem, meghozta a kötelezvényt?
— Péter gazda. Donesel sem? je.
Péter gazda. Elhozttam; itt van.

— Fiskalius. Kak vidim, obligatoria je dobro napravljena.

Ügyvéd. Amint látom, a kötelezvény jól van megcsinálva.

— Péter gazda. Gospon notarius su ju nep avilli.

Péter gazda. A jegyző úr csinálta.

— Fiskalius. To je pitanje, jeli ima kaj vrednosti dozik?

Ügyvéd. Az a kérdés, vajjon van-e valami értéke az adósnak?

— Péter gazda. Ima hizu pak tri me kote zanjje.

Péter gazda. van háza meg három hold fölője.

— Fiskalius. Onda budemo ga obtuzili.

Ügyvéd. Akkor be fogjuk pörölni.

— Péter gazda. Dobro bude.

Péter gazda. Jól lesz.

— Fiskalius. Na Steamline budete midali pet forintov.

Ügyvéd. Bélyegre fog adni öt forintot.

— Péter gazda. Prosim tu sup et forintet.

Péter gazda. Kérem itt van az öt forintot.

CENA ZITKA.

Kuruza frit 4.80 Pšenica 6.50 Hrz 5.50 Jecmen 5.— Zob 5.50 Grah beli 7.— žuti 7.—

LOTTERIJA.

Brest 2. junius 1889.

19 4 13 59 63

Odgovorni urednik:

MARGITAI JOZSEF.

1240 89. tkvi szám.

Arverést hirdetmény.

A perlaki kir. jbróság, mint tkvi hatóság közhirrē teszi, hogy a nagy-kaniszi tsakorékpántár részvénytársaságának Reszek Tamás perlaki lakos mint néh. Reszek Mátyás örököse elleni kielégítési végrehajtási ügyében 711 frt hátralékos tókekövetelés, ennek 1888. évi január hó 1-ső napjától járó 8. száz. kamatai, 24 frt 50 kr. per, 11 frt 30 kr. végrehajtási kérelme, 12 frt 85 kr. árverés kérlmi költségek behajtása czéjából a nagy kaniszi kir. törvényszék (perlaki kir. járásbíóság) területén fekvő s Perlak község 314 sz. újtvben A. I. 1.-10. sor. 413. 456. 657 683 723 1931. 2272. 3755. 3856. 3712 309 hrz. a. ingatlanok 1547 frt becsárban Perlakon, a kir. jbróság telekőnyvi hivatalos helyiségében 1889. évi július hó 13-ik napján, d. u. 2 órakor Dr. R. tischlér Jakab felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen el fog adatni.

Kikáltás ár a fennebb kitett becsár.

Arverezni szándékozik tartznak a becsár 10 százalékát kézpénzben, vagy óvadék képes papírban a kikültött kezéhez letenni. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben: még pelig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt, a másodikat ugyanattól 60 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 90 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 6 százalékos kamatokkal együtt, az árverési feltételekben meghatározott helyen és mólozatek szerint lefizetni. Ezen hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a perlaki kir. járásbíóság tkvi osztályánál s

Perlak község előljáráóságánál megtekinthetők.

Perlakon, 1889. márczius 16-án, a kir. jbróság, mint tkvi hatóságánál. 931

1160 szám tk 80

Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. jbróság mint tkvi htóság közhirrē teszi, hogy Varga Pál végrehajthatónak, Varga Mihály végrehajthatást szenvedő elleni 350 frt tókekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a nagy kaniszi kir. törvényszék a csáktornyai kir. jbróság területén lévő a felső krályoveczi 39 tk. 43 hrz. a. ingatlanra, legelő és erdő illetményel együtt 609 frt becsértékben, a felső krályoveczi 130 tkvben foglalt ingatlanokból Varga Mihályt illető $\frac{1}{2}$ részére, és pedig 88 hrz. a. $\frac{1}{2}$ részére 45 frt, 93 hrz. a. $\frac{1}{2}$ részére 170 frt, 268 hrz. a. $\frac{1}{2}$ részére 61 frt, 281 hrz. a. $\frac{1}{2}$ részére 31 frt, 323 hrz. a. $\frac{1}{2}$ részére 47 frt, 323 hrz. a. 167 frt, 375 hrz. a. $\frac{1}{2}$ részére 61 frt, 417 hrz. a. $\frac{1}{2}$ részére 41 frt, 440 hrz. a. $\frac{1}{2}$ részére 82 frt, 497 hrz. a. $\frac{1}{2}$ részére 63 frt becsült ingatlanokra az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi július hó 12-ik napján d. e. 10 órakor a felső krályoveczi község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 §-át vagyis 60 frt 90 kr, 4 frt 50 kr, 17 frt, 6 frt 10 kr, 3 frt 10 kr, 4 frt 70 kr, 16 frt 70 kr, 6 frt 10 kr, 4 frt 10 kr, 8 frt 20 kr, 6 frt 30 krt kézpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. § ában éjelzett árfolyammal szmított az az 1881. évi November hó 1-6n 3333. sz. a. kelt ig zságügyministeri rendelet 8 § ában kijelölt óraléképes é tékpapírban a kikültött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 § a é t. l. n. b. éban pénynek a bíróságánál előleges elhelyezéséről kállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

Kelt Csáktornyán a kir. jbróság mint tkvi hajóságánál. 1889. mártius 8. án. 931.

BAYER A.

nagy állatsereglete [Menagerie]

Csáktornyán a marhavásártéren.

Nagyobb és szebb állatsereglet mint a Bayer-féle itt még nem volt látható. Ezen állatsereglet csakis ritka állatokat tartalmaz u. m. a fehér bival vagyis Jack mely még nem mutatott, továbbá láma, két teve, hyénák, farkasok, medvék, jaguár ritka szép példány, egy fekete párducz, kigyók, krokodilusok, különféle oroszlanok, m. j. m. és madarak stb. stb.

Lindauban a legelőkelőbb község látogatta az állatseregletet. Oettingenben ő fennsége cs. k. toskanai herczeg és Főméltóságú Oettingen Spielberg herczeg családjával.

Előadás és etetés 4 órakor 6 és 8 órakor este

A csinos jelenségű Amanda k. a. retenthetetlen állatszelidítőként szerepel.

I-ső hely 30 kr. II-sodik hely 15 kr. gyermekek felét fizetik.

A n. é. község számos látogatását kéri

BAYER ÁGOST

943 1—1

tulajdonos.

Árverést hirdetményi kivonat

A csáktornyai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Horváth Lajos záradáfonok végrehajtónak. Soltics Andriás végrehajtását szenvedő elleni 200 ft tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtás ügyében a nagykanizsai ki: törvényszék (a csáktornyai kir. járásbíróóság) területén lévő, a p. ibiszláveci 23. tjkvben Soltics Andriást illető fele részére, u. m. 29jb hrsz. a. 122 ft, 10013 hrsz. a. 198 f., 160ja. hrsz. r. 66 ft, 550b hrsz. a. 160 ft, 597b hrsz. a. 78 ft, 622b hrsz. a. 67 ft, 645ja. hrsz. a. 91 ft, 708jb hrsz. a. 85 ftira, a legelő- és erdőilletményre 100 ftira, a pribiszláveci 92 tk. 181. hrsz. a. 47 ft, 377. hrsz. a. 186 ft, 385. hrsz. a. 132 ftira becsült ingatlanokra az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi július hó 15-ik napján d. u. 3 órákor a pribiszláveci község házánál meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagy s 12 frt 20 kr, 19 frt 80 kr, 6 ft 60 kr, 16 frt, 7 frt 80 kr, 6 ft 70 kr, 9 frt 10 kr, 8 ft 50 kr, 10 ft, 4 frt 70 kr, 16 frt 80 kr, 13 ft 20 kr készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3330 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelt 8. §-ában kijelölt óvadékképes é tékpa irban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályzerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csáktornyan, a kir. jbróság mint tkvi hatóságánál 1888. december 14-én. 936 1--1

4634/88. tkvi szám.

Árverés hirdetményi kivonat

A csáktornyai kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Horváth Lajos végrehajtónak, Novák Mihály végrehajtását szenvedő elleni 50 ft tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtás ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbíróóság) területén lévő pribiszláveci 193. tk. 61. hrsz. a. ingatlanból Novák Mihályt illető fele részére 221 frt, a pribiszláveci 51. tk. 248 hrsz. a. fele részére 230 frt, a pribiszláveci 91 tk. 321. hrsz. a. 132 ft és a pribiszláveci 194. tk. 405. hrsz. a. ingatlanból fele részére 56 frt becsült értékben az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889 július 15-ik napján, d. e. 10 órákor a pribiszláveci község házánál meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 22 frt 10 kr, 23 frt, 13 frt 20 kr, 5 ft 30 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelt 8. §-ában kijelölt óvadékképes é tékpa irban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályzerű elismervényt átszolgáltatni. — Kelt Csáktornyan, a kir. jbróság, mint tkvi hatóságánál 1888. december 14-én. 935 1--1

691/89. tkvi szám.

Árverést hirdetményi kivonat

A csáktornyai kir. jbróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Kovácsis István és neje végrehajtónak, Szabó Tamás és neje végrehajtását szenvedő elleni 200 ft tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtás ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. jbróság) területén lévő, az ivánvecei 158. tk. 252c hrsz. a. 48 ft 50 kr, 320c hrsz. a. 40 ft 377c hrsz. a. 160 ft, 460f. hrsz. a. 120 ft, 549c hrsz. a. 60 ftira; a mihovlányi 76. tk. 89. hrsz. a. 150 ftira becsült ingatlanokra az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889 évi július hó 2 ik napján d. e. 10 órákor az ivánvecei község házánál meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. — Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 4 ft 85 kr, 4 ft, 16 frt, 12 frt, 6 ft és 15 ftitot készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelt 8. §-ában kijelölt óvadékképes é tékpa irban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályzerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Csáktornyan, a kir. jbróság mint tkvi hatóságánál, 1889. feb. uá- 13-án. 942 1--1

Sigurno kučno sredstvo
jest već više godina sveođi poznati i oblubljeni

Dr. ROSE zivotni balzsam.

Isti, punno prirodjen iz najboljih, najkvalitetnijih biljaka, dijenje sasna pozlavo, kod svih potkožnih probave osobito kod pomanjkanja teku, kiselog uzruvanja, nudmanja, bluvanja, tjelesnih i želučanih bolih, zeindacnih grčeva prepunjeva žaludca jestivnami, zastuženja, navale krvi, hemoroidah.

Velika boca i tor., pol boce 50 novč.

Ovaj se balsam dobiva i svih ljekarnih Austro Ugarske.
Neka se pazi na zaštitnu marku.

Pražki univerzalni kučni melem
sigurno i izkušano sredstvo za liječenje svih upala, ranah i mozola Sve upale, otokline, otvrde, uzbujanja, moči je izliječiti za kratko vreme, ako bi bila se trana pako već ognojila u kratko vreme do mozol bez boli izvati i zaceliti u krotijeh po 25 i 35 ne

Balsam za sluh

Najiskustavnije i usljed mnogih pokusa poznato kao najpouzdanije sredstvo za liječenje naglušnosti i za uspostavljanje izgubljenog sluha 1 boćica 1 frt.

Glavno skladište B. Fragner u Pragu Dr. 205 - III Ljekarna, k. eromn orla

Egy erős szerkezetű jó karban levő

ZONGORA

igen jutányos áron — akár részletfizetés mellett is — eladó. — Bővebbet lapunk kiadóhivatalában.

941 2 - 2

Magyar gőzcseplőkészletek.

Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az

Első magyar gazdasági gépgyár
részvénytársulat ezéltt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH

Gyár: Külső vaczi-út 7. BUDAPEST az osztr.-magy. államvasp. indóházának megérk. kapujától 10 percznyi távolságra.

Lővonatú vasút állomás.

Különlegesség:
szab. szeges rendszerű gőzcseplőgépek
legujabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

Teljes jótállás.



Legelőnyösebb berendezés.

3¹/₂, 4 és (új) 6 lőerejű mozgonyokhoz és mozgonyokkal
Szénfűtésnél kell 200—250 300—350 ko. szén (fa aránylag) 14 óra a.
Szalmafűtésnél kell 5-7 5-7 kéve szalma 100 kicsélt kévéél
Cseplési képesség 5-7000 7-10000 középnyagságu kéve 14 óra alatt
a magoknak legelőkeletesebb kicséplése, kitünő tisztítása és osztályozása mellett.

Verelőcsez gőzcseplőgépek vaskerettel
6, 8, 10 lőerejű fa-, szén- és szalmafűtési mozgonyokhoz s mozgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár
részvénytársulat ezéltt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH

Kizárólag hazai gyártmányok.